

人口流动背景下我国西部地区义务教育资源配置

罗军兵

(安顺学院 教育科学学院,贵州 安顺 561000)

摘要:在人口流动义务背景下,我国义务教育资源配置问题越来越成为迫切需要解决的问题,然而,作为人口流出地的西部地区义务教育资源配置问题并没有受到足够重视。为此,在对云南省贡山县、贵州省安顺市实地考察的基础上,分析我国西部地区人口流动的特征,进而探索西部地区义务教育资源配置面临的问题,从合理规划学校布局、加强师资队伍建设和加强教育资源的开发与建设等几个方面提出合理配置我国西部地区义务教育资源的策略。

关键词:人口流动;西部地区;义务教育;资源配置

中图分类号:G465 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2017)03-0006-03

人是教育的对象,教育的发展必须以人的存在为基础,人口的数量与分布、年龄层次、性别构成及其变动情况等影响制约着教育的需求与供给。而在当今社会随着全球化、现代化进程的加剧,人口流动日益频繁,而且人口流动呈现一定的倾向性,这种人口流动不仅给流入地带来了一些教育问题,而且也给流出地的儿童教育带来了一些迫切需要解决的问题。其中,义务教育资源配置就是伴随人口流动而出现的一个迫切需要解决的教育问题,它的有效解决可以促进我国的义务教育的均衡发展,可以有效地保障教育的公平、公正。而当前我国各界更多关注的是人口流入地的教育问题,更多地呼吁增加人口流入地的义务教育资源,当然这是有必要的,但是作为人口流出地的西部地区同样存在义务教育资源配置问题,而且其严重性、紧迫性也不亚于作为人口流入地的东部地区,而我国社会各界对西部地区的义务教育资源配置问题往往缺乏足够的关注和重视。为此,本研究在对云南、贵州等地进行实地调查的基础上,分析我国西部地区人口流动的特征,探索西部地区义务教育资源配置面临的问题,进而提出我国西部地区义务教育资源配置的策略。

1 我国西部地区人口流动特征

1.1 人口流动方向

我国经济社会总体发展呈现西部地区较为落后,东部地区较为发达;农村较为贫困,城市较为繁荣。鉴于此,为了获得更好的就业及个人发展机会,在省际之间,人口往往由西部地区向东部发达地区流动,其中主要流向北京、上海、广州、江苏及浙江等发达省市。在省内的流动,人口流动方向呈现由农村流向城镇,乡镇流向县、市、省等城市,而这一流动越来越成为我国人口流动的主要方面,如有研究者发现,我国省内人口流动占全国人口流动的比例,在第五次全国人口普查中是 73.4%,在第六次全国人口普查中是 95.4%^[1]。由于人口流动这一特征,造成了我国西部地区的人口在逐渐减少,特别是西部农村地区人口减少问题特别突出,有的甚至是举家迁移。

1.2 人口流动人员构成

务工、经商及寻求更好的发展机会是人口流动的主要原因,有研究者研究发现,由务工、经商及工作调动而进行的人口流动占总的人口流动比例高达 83.97%,而这些主要是由年轻力壮、受过良好教育的人群来承担,因此,人口流动的主要人员是由年轻人、高学历的人构成。对于文化程度不高的年轻人,到发达地区可以寻找更好的工作、就业机会;而对于高学历、受过高等教育的人,迁移到城市、发达地区,可以获得更好的发展平台,寻求到更好的发展前景、发展机会。由于年轻力壮者、高学历者的流动,使流出地人力资源严重匮乏,也造成了西部地区特别是农村地区留下的都是“老弱妇孺”,出现了大量的“留守儿童”“空巢老人”家庭。

2 我国西部地区义务教育资源配置存在的问题

由于人口流动,我国西部地区人口分布出现严重不平衡。适龄儿童减少及“空巢老人”“留守儿童”成为西部地区突出的社会问题,也给西部地区教育提出了一个重要的议题^[2]。所有这些人口流动给西部地区带来的问题不仅影响着我国西部地区社会、经济的发展,也使西部地区的教育面临着许多迫切需要解决的问题,而我国西部地区义务教育的配置问题就是其中一个重要的方面。

2.1 物质资源配置

由于西部地区人口的省际、省内流动,造成西部地区义务教育资源供给严重不足、不均衡。一方面,西部农村地区本来人口就相对比较分散,适龄儿童比较少,根据地方这一特点,在一些农村设立教学点,由代课教师或乡镇学校教师到教学点对儿童授课,而随着农村人口向乡镇、县城甚至省外流动,适龄儿童更是非常少,有的教学点一个班级仅有 2~3 个学生。在这些情况下,有些地方盲目撤点并校,造成一些农村儿童上学困难,无学可上,只得辍学在家。如云南省贡山县独龙江乡九年一贯制中学在 2013 年恢复初中办学时,初中毛入学率达 105%,由这个数据可以看出,在独龙江乡没有初中时,很多适龄青少年没有上初中,而当初中恢复时,有些青少年即使年龄超过了,也来上学了。由此可见,由于撤点并校造成了一些农村儿童无法享受应有的教育资源,而不得不辍学。另一方面,由于撤点并校,大量农村儿童涌入城镇学校,造成城镇学校教育资源也出现严重不足。由于学生人数的激增,造成这些学校办学经费紧张、校舍面积不足等问题。如在贵州省安顺市新场乡调查了解到,农村儿童上学困难,通常要走几十里山路,而且很多留守儿童不得不寄宿在学校,由于宿舍不够用,一些学校就把教室改成宿舍,即使这样也不能解决问题。而在云南省贡山县调查时了解到,全县中小学共有寄宿制学生 4 055 人,占中小学学生总数的 80.34%,有的学校甚至有 95% 以上的学生住校。这些也都造成城镇学生也不能充分享有相应的教育资源。

2.2 人力资源配置

西部地区的儿童不仅不能充分享受义务教育的物质资源,人力资源也表现的比较匮乏^[3]。一方面,原来教学点的教师大部分是代课教师,有的甚至全部是代课教师,而撤点并校之后,这些代课教师也就只有回到农村务农,造成了教师资源的减少。另一方面,由于一些教师为了寻求更好的发展机会,不断向城镇、省外流动,也造成了优质教师资源的匮乏。如在贵州省安顺市新场乡调查了解到,有的学校由于教师资源的匮乏,出现教师“包班”的情况,一名教师把一个班的所有课程都承担下来。而在云南省贡山县调查时了解到,截至 2013 年底,贡山县 30 岁以下的教师约占 38%,30~40 岁教师约占 41%,有经验的教师严重缺乏,教师的整体素质偏低,教师队伍不稳定。民族地区特别是边远贫困的山区,由于条件艰苦,教师一到那里就想着调动工作,工作几年基本上都走了,那里被戏称为“新兵训练场”。

总之,这些资源配置问题的存在影响了学生对学校生活的适应,使学生以学校中的“陌生人”身份存在^[4],也就影响着教师的教育教学效果,进而影响了我国西部地区教育的均衡与发展。

3 我国西部地区义务教育资源配置策略

我国西部地区义务教育资源不足、配置不均衡,严重影响了西部地区义务教育效果,影响了儿童接

受相应的优质教育,影响儿童的发展,当然也不利于培养国家、社会所需要的人才。为此,必须要从以下几个方面加强我国西部地区义务教育资源的合理配置。

3.1 合理规划学校布局

要处理好学校布局问题,既要考虑教育资源的充分、有效利用,又要考虑我国西部地区的实际情况。对于因新农村建设人们居住比较集中、交通比较便利的地方,可考虑集中办学,撤掉一些不必要的教学点,而对于那些暂时人们不愿意离开生活已久的村寨和仍处在偏远贫困、交通不便的山区,这些地区就不能盲目地搞一刀切,进行撤点并校,必须保留必要的教学点。当然,合理规划学校布局,还需要从中央到地方政府继续加大对民族地区,特别是边远贫困的山区政策倾斜,加大教育经费投入,加强校舍建设,给学生一个较为舒适、宽敞的生活空间,使学生在一个宽松、愉悦的环境下学习,使他们感受到学习是一件快乐的事^[5]。

3.2 加强师资队伍建设

首先,要深入了解民族地区教师的实际需要,稳定教师队伍。一方面,各级政府和教育行政部门要加大对民族地区特别是边远贫困、交通不便的山区教师的政策优惠,如教师住房、在职进修、职称评定等;另一方面,给予其学习、工作、生活上的关心帮助,为其学习、工作创造良好的环境,解决其生活困难,丰富其业余生活。在民族地区,由于实际困难教师往往很少外出,有的甚至节假日也无法外出,生活单调无味。譬如,以前由于大雪封山,独龙江乡的教师往往是大半年都无法出山一次,春节也要在学校度过,而且只是靠单一的蔬菜生活。

其次,要根据我国西部地区的实际,建立教师在职培训体系。西部地区的教师往往外出一次非常困难,这就需要在政策层面上给西部地区特别是边远贫困地区教师提供更多的外出培训机会,给其创造外出培训的便利,使他们能够不断接触新的教育教学理念和方法,提升其教育教学素养。更为重要的是要加强校本培训和促进教师自我专业发展,而要促进教师自主专业发展,必须给教师创造条件,如图书、资料的购买,网络、信息的建设等。

3.3 加强西部地区教育资源的开发与建设

一方面,需要政府、教育行政部门加大经费投入,建设共享教育资源。如教学所需要的网络信息资源、实验室与实验器材等方面建设。在调查中了解到,有些地区由于这些资源的匮乏,这些方面的教学往往很难开展。如一些学校只有一间实验室,往往是理化生共用一个实验室,实验器材严重缺乏,有的甚至是废弃不能用的,有的一学期仅上过一节实验,甚至一次实验都没做过。另一方面,我国西部地区往往处在高山耸立、河流纵横的地方,也是多民族聚居的地区,有富集的自然资源,这些也都是西部地区的特有资源。对这些地区,可以通过加强反映民族传统科技、文化的民族语课程开发和开展民族传统科技、文化进校园活动,来加强具有地区特色和民族特色的教育资源开发,有效地缓解西部地区义务教育资源不足的问题,当然,这也需要政府、教育行政部门给予经费和政策上的支持。

参考文献:

- [1] 德洪亮. 我国省际人口流动的现状及影响[J]. 内蒙古煤炭经济, 2015(1):54-56.
- [2] 何立华, 成艾华. 民族地区的教育发展与教育平等——基于最近三次人口普查资料的实证研究[J]. 民族研究, 2015(4):11-21.
- [3] 王鉴. 论我国民族教育的特殊性及其政策支持[J]. 学术探索, 2010(5):126-131.
- [4] 安娜·基洛娃. 孩子:学校里的“陌生人”——新移民孩子在学校的体验世界[J]. 教育研究, 2013(4):127-136.
- [5] 张学敏, 贺能坤. 西藏农牧区学生辍学问题与反思——基于学生读书意愿视角的调查分析[J]. 民族教育研究, 2011(5):30-34.

(责任编辑 游星雅)